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Стаття включає аналітичний матеріал, спрямований на пошук тактичних прогалин у реалізації реформи Нової україн-
ської школи (НУШ) у закладах освіти Полтавської області через призму фінансового забезпечення її впровадження. Для 
цього авторами порівняно потреби закладів у забезпеченні кабінетів початкової школи необхідним для НУШ обладнанням, 
реальний матеріальний стан закладів освіти Полтавщини на 1 вересня 2020 року та фактичне використання коштів дер-
жавної субвенції місцевим бюджетам регіону на забезпечення якісної, сучасної та доступної загальної середньої освіти «Нова 
українська школа». Аналітика спирається у тому числі на результатах дослідження стану матеріального забезпечення за-
кладів освіти Полтавського регіону, в яких упроваджується реформа НУШ, проведене авторами для оцінки реального стану 
забезпечення ЗЗСО задля впровадження реформи НУШ станом на 1 вересня 2020 року.
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Актуальність проблеми. Із 2018 року – року офі-
ційного старту реформи системи загальної середньої 
освіти – урядом запроваджено субвенцію з державного 
бюджету місцевим бюджетам на забезпечення якісної, 
сучасної та доступної загальної середньої освіти «Нова 

українська школа», яка включає видатки споживання 
(підвищення кваліфікації вчителів) та видатки розвитку (за-
купівлю дидактичних матеріалів, сучасних меблів, комп’ю-
терного та іншого необхідного для початкових класів  
обладнання). 
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Загальний обсяг субвенції «Нова українська школа» 
у 2018 році склав 1083 млн грн, у 2019 – 1215 млн грн. 
Секвестр бюджету 2020 року дещо знизив темп фінансової 
підтримки наступного етапу реформи НУШ. Так, відповідно 
до Постанови КМУ від 12.02.2020 р. № 105 «Деякі питання 
надання субвенції з державного бюджету місцевим бюд-
жетам на забезпечення якісної, сучасної та доступної за-
гальної середньої освіти «Нова українська школа» у 2020 
році» (зі змінами) передбачено 1060 млн грн (на умовах 
співфінансування з місцевих бюджетів у розмірі 614832,3 
тис. грн) [10]. У проєкті Державного бюджету України на 
2021 рік субвенція на Нову українську школу закладена у 
сумі 1400 млн грн [11].

Як бачимо, політика уряду послідовно спрямована на 
підтримку впровадження реформи НУШ. Більше того, ве-
ресень 2020 року дав нам надію на широкий поступ НУШ 
за межі початкової школи: Кабінет Міністрів України за-
твердив Державний стандарт базової середньої освіти [1], 
проводяться консультації з міжнародними партнерами 
по впровадженню реформ щодо початку роботи над ана-
логічним документом для профільної школи. Прийнятий 
Державний стандарт базової середньої освіти створює 
умови для пілотування реформи у 5-х класах із 1 вересня 
2021 року та початку поступового продовження реформи 
«Нова українська школа» у 5–9 класах із 2022 року. Новий 
Державний стандарт визначає мету та принципи освітньо-
го процесу в закладах базової середньої освіти, дає загаль-
ну характеристику змісту навчання, пояснює вимоги до 
обов’язкових результатів навчання та орієнтири для їхньо-
го оцінювання, чітко окреслює ключові компетентності, 
якими мають оволодіти школярі по закінченню кожного 
з двох циклів – адаптаційного (5–6 класи) і базового пред-
метного навчання (7–9 класи), та наскрізні вміння.

Але суспільство сприймає процес імплементації рефор-
ми Нової української школи неоднозначно; очевидний 
супротив змінам демонструють і учительські спільноти. 
Риторика спілкування всіх зацікавлених у якісній україн-
ській освіті зводиться до традиційного «пошуку винно-
го і відповідального» за невідповідність очікуванням  
суспільства. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій показав, що 
різні аспекти досліджуваної проблеми стали предметом 
активних дискусій, обговорення та системних досліджень 
учених і практиків – В. Бурової, Л. Калініної, О. Локшиної, 
Г. Матвєєвої, І. Маріуц, В. Мелешко, О. Онаць, Л. Онищук,  
І. Осадчого, Н. Островерхової, Л. Паращенко, О. Па-
стовенського, В. Рогової, Я. Стемковської, Л. Шалаєвої, 
М. Шевцова та ін.

Аналіз помилок і коригування стратегічних цілей по-
казав, що у забезпеченні впровадження реформи НУШ 
мають бути зацікавлені всі, хто здійснює реформу – уряд, 
Міністерство освіти і науки України, місцеві органи 
управління у сфері освіти, педагоги, керівники закладів  
освіти. 

Мета нашого дослідження:
1. Оцінка реального стану забезпечення впровадження 

реформи НУШ у Полтавські області на початок навчально-
го 2020/2021 навчального року.

2. Аналіз ефективності використання державної фінансо-
вої підтримки місцевими розпорядниками коштів як фак-
тора впливу на успішність впровадження реформи НУШ.

3. Напрацювання дієвих механізмів використання коштів 
державної субвенції місцевим розпорядниками коштів 
для забезпечення якісної, сучасної та доступної загаль-
ної середньої освіти в рамках реформи «Нова українська  
школа».

Викладення основного матеріалу. Спрямування суб-
венції з державного бюджету місцевим бюджетам для за-
безпечення якісної, сучасної та доступної загальної серед-
ньої освіти «Нова українська школа» створило фінансові 
передумови для реалізації Концепції реалізації державної 
політики у сфері реформування загальної середньої освіти 
«Нова українська школа» на період до 2029 року обумо-
вило виділення з місцевих бюджетів коштів на засадах 
співфінансування для покращення матеріально-технічно-
го забезпечення початкових класів шкіл та якість освіти [3].

Методичними рекомендаціями щодо організації освіт-
нього простору Нової української школи [8] було перед-
бачено необхідність створення в освітньому просторі 
навчального кабінету початкової школи восьми осеред-
ків (для навчально-пізнавальної діяльності; гри; худож-
ньо-творчої діяльності; відпочинку з килимом для сидіння 
та гри, стільцями, кріслами-пуфами, подушками з м'яким 
покриттям; змінні тематичні осередки, в яких розміщують-
ся дошки/фліпчарти/стенди тощо; куточок живої природи; 
дитяча класна бібліотека), а також використання одноміс-
них столів і стільців, чим забезпечується швидка трансфор-
мація для групової роботи. 

За задумом авторів реформи наявність такого сучасного 
освітнього середовища має позитивно вплинути на впро-
вадження методик НУШ у систему української освіти. На-
разі саме його наявність та укомплектованість усім необ- 
хідним сприймається більшістю стейкхолдерів реформи 
НУШ як ознака успіху її впровадження, хоча, звичайно ж, 
– це далеко не так: постать і фаховість педагога, його ро-
зуміння сутності концепції та методик НУШ не замінить на-
віть стовідсоткова діджиталізація освітнього процесу.

Для розуміння сутності процесів, які відбуваються у за-
кладах освіти задля впровадження реформи НУШ, проа- 
налізуємо реальний стан матеріального забезпечення 
реформи через цільову субвенцію з державного бюдже-
ту станом на початок поточного 2020/2021 навчального 
року та співставимо із заявленою закладами потребою у 
наповненні кабінетів початкових класів. Щоб інформація 
сприймалась реалістичнішою, автори подають її у регіо-
нальному контексті саме Полтавської області.  

Отже, актуальна на 1 вересня 2020 року інформація про 
заклади освіти регіону: 
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– кількість закладів загальної середньої освіти (далі – 
ЗЗСО) – 566;

– кількість перших класів в них – 759;
– кількість першокласників – 13916.
Протягом серпня – вересня 2020 року авторами було 

здійснено деперсоніфіковане опитування вчителів по-
чаткових класів та керівників 122 закладів загальної се-
редньої освіти, спрямоване на оцінку реального стану за-
безпечення ЗЗСО Полтавської області для впровадження 
реформи НУШ станом на 1 вересня 2020 року та потреб у 
наповненні кабінетів початкових класів.

Загальна статистична вибірка опитуваних охоплює 21,6% 

ЗЗСО Полтавщини. 67,2% опитаних є працівниками міських 
шкіл, 32,7% – сільських; 77,1% – працюють у державних 
ЗЗСО та 22,9% – у комунальних.

Результати опитування. Респондентам було запро-
поновано у відсотках оцінити рівень забезпечення ка-
бінетів початкової школи їхніх закладів необхідним для 
роботи обладнанням у достатній кількості від варіанту «не-
має нічого – 0%» до «кабінет на 100% укомлектований усім 
необхідним для НУШ». Усереднена оцінка опитаними рівня 
забезпечення кабінетів початкових класів НУШ на 1 ве-
ресня 2020 року становить 69,26%. Маємо такий розподіл  
оцінок (рис.1):
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станом на 01.09.2020 р.  (за даними опитування)

Таблиця 1.

Як бачимо, всім необхідним для НУШ забезпечені та-
кож тільки 11,5% кабінетів, причому третина з них розта-
шовані у сільських школах. Цікаво, що така ж кількість 
опитаних оцінили рівень забезпечення кабінетів необ- 
хідним для НУШ обладнанням на 50%. Незадовільний стан 
забезпечення на 10–20% мають приблизно 3% кабінетів.

Що саме з переліку необхідного для впроваджен-
ня методик НУШ є у наявності в кабінетах початкових 
класів шкіл Полтавської області респонденти зазначи-
ли як позиції, які вони мають у своєму розпоряджен-
ні, хоча б у мінімально необхідній для роботи кількості  
(табл.1):
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Отже, підключення до мережі Інтернет мають 91,2% опи-
таних. Достатньо високим є рівень забезпечення класів 
комп’ютерним обладнанням (82,5%), меблями для вчи-
теля (82,5%), пристосуваннями (дошки, фліпчарти тощо 
– 84,2%), друкованими засобами навчання (78,9%). Об-
надійливою виглядає інформація щодо наявних STEM-об-
ладнанням, конструкторів, програмного забезпечення  – 
по 66,7%.

Аналізуючи відповіді педагогів (див. табл.1), логічно 
припустити, що до кінця фінансового року розпорядни-
кам коштів місцевих рівнів доцільно було б зосередитись 
на підвищенні рівня забезпечення закладів цифровим 
обладнанням, електронними освітніми ресурсами, нату-
ральними об’єктами, моделями, муляжами, макетами, му-
зичними інструментами.

Окремо потрібно приділити увагу забезпеченню пер-
шокласників Полтавської області сучасними меблями для 
учнів, що кількісно становить 93,9%. Якісно ж, за оцінкою 
респондентів, ситуація наступна: 

– сучасні, ергономічні, якісні, одномісні, з регульованою 
висотою і кутом нахилу стільниці мають у 45,6% опитаних 
закладів; 

– забезпечені одномісними партами, але мають питання 
до якості –  38,6%; 

– ще очікують встановлення нових учнівських меблів 
найближчим часом  7,0% закладів; 

– 6,1% приміщень початкових класів лише частково за-
безпечено учнівськими меблями, придатними до викори-
стання в умовах НУШ;

– 2,6% – забезпечені традиційними двомісними парта-
ми, але площа приміщення не дозволяє встановити інші.

Щодо діджиталізації. Високий відсоток кількості підклю-
чених до мережі Інтернет закладів (91,2%) і наявність у 
82,5% кабінетів початкових класів комп’ютерного облад-
нання забезпечує вчителям НУШ свободу вибору викори-
стання засобів навчання. Маємо такий розподіл відпові-
дей респондентів опитування:

– комп'ютер та мультимедійні засоби навчання є дієви-
ми, надаю перевагу саме їм – 80%;

– традиційні дидактичні матеріали (натуральні об'єкти, 
муляжі, моделі, макети) дають більше можливостей пізна-
ти реальний світ, тому надаю перевагу саме їм  –  11%;

– не маю в своєму розпорядженні сучасних комп'ютер-
них, цифрових та електронних засобів навчання, тому не 
використовую – 6%;

– 1% опитаних стверджують, що часто використовують 
комп'ютер, але інших мультимедійних засобів навчання не 

мають; користуються виключно друкованими матеріала-
ми (підручники, посібники, таблиці, зошити з друкованою 
основою); не мають достатніх навичок роботи з комп'юте-
ром, тому не використовують сучасні засоби навчання.

Зрозуміло, що представлена вище як результат опиту-
вання інформація є ситуативною, заклади освіти фінан-
суються з різних джерел. Більшість засновників ЗЗСО сві-
домо ставлять потреби освітньої галузі у пріоритетність 
щодо фінансування, забезпечуючи нагальні потреби шкіл, 
у тому числі – на впровадження реформи НУШ. Але клю-
човим залишається питання ефективності використання 
державної фінансової підтримки місцевими розпорядни-
ками коштів.

Постановою Кабінету Міністрів України від 12 лютого 
2020 р. № 105 на бюджет Полтавської області розподілено 
37,9 млн грн, з яких: 37,2 млн грн – для закупівлі засобів 
навчання та обладнання для навчальних кабінетів почат-
кової школи (видатки розвитку); 0,7 млн грн – на закупівлю 
обладнання, інвентарю для фізкультурно-спортивних 
приміщень, засобів навчання, у тому числі навчально-ме-
тодичної та навчальної літератури, зошитів із друкованою 
основою для закладів загальної середньої освіти, що бе-
руть участь в експерименті з реалізації Державного стан-
дарту початкової освіти (видатки розвитку) [10].

Згідно з інформацією, зазначеної прем’єр-міністром 
України Д. Шмигалєм під час селекторної наради Уря-
ду 30.07.2020 р. «Про підготовку до нового 2020/2021 
навчального року та забезпечення управлінських про-
цесів на субрегіональному рівні у зв’язку з утворенням і 
ліквідацією районів під час реформи з децентралізації» 
на початок 2020/2021 навчального року у Полтавській 
області було використано 3,71 млн грн коштів державної 
субвенції НУШ (тобто біля 10% розподіленого річного об-
сягу видатків розвитку) та 3,68 млн грн коштів місцевих 
бюджетів. Закупівлі було здійснено лише для 125 закладів 
освіти області [12].

Для порівняння представимо загальну ситуацію в 
Україні станом на 1 вересня 2020 року за тим же джерело. 
У цілому в області використали 301,23 млн грн коштів суб-
венції на розвиток Нової української школи, що становить 
40,3% від профінансованого розміру субвенції. Найкра-
щий показник освоєння коштів – 98,4% – в Одеській об-
ласті. Більш ніж половину коштів уже вдалося освоїти Сум-
ській (62,6%), Чернігівській (61,8%), Херсонській (57,4%) 
та Львівській (56,1%) областям. Низькі показники наразі 
демонструють Івано-Франківська (6,9%) та Миколаївська 
(7,5%) області.

така ж кількість опитаних оцінили рівень забезпечення кабінетів необхідним 

для НУШ обладнанням на 50%. Незадовільний стан забезпечення на 10–20% 

мають приблизно 3% кабінетів. 

Що саме з переліку необхідного для впровадження методик НУШ є у 

наявності в кабінетах початкових класів шкіл Полтавської області респонденти 

зазначили як позиції, які вони мають у своєму розпорядженні, хоча б у 

мінімально необхідній для роботи кількості (табл.1): 
Таблиця 1.  

Наявність у кабінетах початкових класів ЗЗСО Полтавської області принаймні у 

мінімально необхідній для ефективного освітнього процесу НУШ кількості 

окремих позицій засобів навчання та обладнання станом на 01.09.2020 р.  

(за даними опитування) 

 

Отже, підключення до мережі Інтернет мають 91,2% опитаних. Достатньо 

високим є рівень забезпечення класів комп’ютерним обладнанням (82,5%), 

меблями для вчителя (82,5%), пристосуваннями (дошки, фліпчарти тощо – 

84,2%), друкованими засобами навчання (78,9%). Обнадійливою виглядає 

інформація щодо наявних STEM-обладнання, конструкторів, програмного 

забезпечення  – по 66,7%. 

Таблиця 1. (подовження)
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Для порівняння представимо загальну ситуацію в Україні станом на 1 

вересня 2020 року за тим же джерело. У цілому в області використали 301,23 

млн. грн. коштів субвенції на розвиток Нової української школи, що становить 

40,3% від профінансованого розміру субвенції. Найкращий показник освоєння 

коштів – 98,4% – в Одеській області. Більш ніж половину коштів уже вдалося 

освоїти Сумській (62,6%), Чернігівській (61,8%), Херсонській (57,4%) та 

Львівській (56,1%) областям. Низькі показники наразі демонструють Івано-

Франківська (6,9%) та Миколаївська (7,5%) області. 

Як бачимо, Полтавський регіон демонструє далеко не кращий стан 

матеріального забезпечення впровадження реформи. Значна кількість 

закупівель за рахунок як коштів державної субвенції, так і коштів місцевих 

бюджетів (їх використано на 1 вересня 2020 року майже стільки ж, скільки і 

субвенційних – 3,68 млн грн) спрямована місцевими розпорядниками коштів на 

придбання меблів для першокласників та учнів початкових класів (рис. 2):  

  
Рис.2. Використання коштів державної субвенції НУШ для забезпечення кабінетів 

початкової школи ЗЗСО Полтавської області необхідним обладнанням НУШ у достатній 

кількості станом на 1 вересня 2020 р.(за даними оперативної звітності ОДА) 
Ця тенденція сформувалась протягом 2018–2019 років у зв’язку з повною 

відсутністю на час старту реформи у закладах загальної середньої освіти 

сучасних меблів (одномісні учнівські парти, відкриті шафи для зберігання 

дидактичного обладнання, меблі для облаштування осередків навчання та зон 

384,8
119,8

2 953,0

249,7

Комп'ютерне обладнання Пристосування Меблі Дидактичні матеріали

витрачено на 01.09.2020р. коштів державної субвенції,
у тис.грн.

відпочинку), без яких навчання учнів початкових класів за методиками НУШ  

дуже ускладнюється (рис. 3): 

 
Рис.3. Використання коштів державної субвенції НУШ для забезпечення кабінетів 

початкової школи ЗЗСО Полтавської області необхідним обладнанням НУШ  у 2019 році (за 

даними оперативної звітності Департаменту освіти і науки Полтавської ОДА за 2019 рік) 
За даними оперативної звітності ДОН Полтавської ОДА на 1 вересня 2020 

року розпорядниками коштів місцевого рівня за рахунок коштів державної 

субвенції місцевим бюджетам було придбано: 

 3727 одномісних і 7 двомісних учнівських комплектів стіл + стілець  

для 13 916 першокласників 2020/2021 навчального року; 

 27 комплектів стіл + стілець для вчителів 759 початкових класів; 

 158 шаф для зберігання засобів навчання, 183 контейнерів для 

роздаткового матеріалу, 204 одиниць меблів для відпочинку для кабінетів 

початкових класів 566 закладів освіти Полтавської області. 

Не менш  важливим для успішної реалізації реформи є фактор наявності у 

кабінеті початкової школи комп’ютерного та мультимедійного обладнання.  

Для 13 916 першокласників цього року набору та 759 кабінетів, в яких вони 

навчаються, на початок року в області було закуплено 30 інтерактивних 

проєкторів, 28 ноутбуків, 25 багатофункціональних пристроїв, 11 ламінаторів і 

4 флеш-накопичувачі. Що ж, цифри говорять самі за себе.  

16 678,9

909,9

17 451,0

8 807,8

Комп'ютерне обладнання Пристосування Меблі Дидактичні матеріали

витрачено протягом фінансового 2019 року коштів державної субвенції, 
у тис.грн.

Рис. 2. Використання коштів державної субвенції НУШ для забезпечення кабінетів початкової школи ЗЗСО 
Полтавської області необхідним обладнанням НУШ у достатній кількості станом на 1 вересня 2020 р.

(за даними оперативної звітності ОДА

Рис. 3. Використання коштів державної субвенції НУШ для забезпечення кабінетів початкової школи ЗЗСО 
Полтавської області необхідним обладнанням НУШ  у 2019 році (за даними оперативної звітності 

Департаменту освіти і науки Полтавської ОДА за 2019 рік)

Як бачимо, Полтавський регіон демонструє далеко не 
кращий стан матеріального забезпечення впровадження 
реформи. Значна кількість закупівель за рахунок як кош-
тів державної субвенції, так і коштів місцевих бюджетів 

(їх використано на 1 вересня 2020 року майже стільки ж, 
скільки і субвенційних – 3,68 млн грн) спрямована місце-
вими розпорядниками коштів на придбання меблів для 
першокласників та учнів початкових класів (рис. 2):

Ця тенденція сформувалась протягом 2018–2019 років 
у зв’язку з повною відсутністю на час старту реформи 
у закладах загальної середньої освіти сучасних меблів 
(одномісні учнівські парти, відкриті шафи для зберігання 

дидактичного обладнання, меблі для облаштування осе-
редків навчання та зон відпочинку), без яких навчання 
учнів початкових класів за методиками НУШ  дуже усклад-
нюється (рис. 3): 

За даними оперативної звітності ДОН Полтавської ОДА 
на 1 вересня 2020 року розпорядниками коштів місцево-
го рівня за рахунок коштів державної субвенції місцевим 
бюджетам було придбано:

– 3727 одномісних і 7 двомісних учнівських комплектів 
стіл + стілець  для 13 916 першокласників 2020/2021 нав- 
чального року;

– 27 комплектів стіл + стілець для вчителів 759 початко-
вих класів;

– 158 шаф для зберігання засобів навчання, 183 контей-
нерів для роздаткового матеріалу, 204 одиниць меблів 
для відпочинку для кабінетів початкових класів 566 за-
кладів освіти Полтавської області.

Не менш  важливим для успішної реалізації реформи є 
фактор наявності у кабінеті початкової школи комп’ютер-
ного та мультимедійного обладнання.  Для 13 916 першо-
класників цього року набору та 759 кабінетів, в яких вони 
навчаються, на початок року в області було закуплено 30 
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інтерактивних проєкторів, 28 ноутбуків, 25 багатофункціо-
нальних пристроїв, 11 ламінаторів і 4 флеш-накопичувачі. 
Що ж, цифри говорять самі за себе. 

Звичайно, сучасні інтерактивні та комп’ютерні техноло-
гії навчання ніколи не замінять підручник і дитячу книжку. 
Саме тому педагоги, які працюють за методиками НУШ, 
вважають за необхідне мати в арсеналі друковані засо-
би навчання, зошити з друкованою основою. Наразі на 
1 вересня за кошти державної субвенції у Полтавській 
області вдалося закупити лише 120 одиниць друкованих 
засобів навчання, 151 одиницю приладів та інструментів, 
186 моделей, муляжів, макетів, натуральних об’єктів. Крім 
того, місцевими розпорядниками коштів були закуплені 
необхідні для обладнання кабінетів пристосування: клас-
ні стаціонарні дошки – 19, коркові дошки – 22, екран для 
проєктора – 1, фліп-чарти – 12 та музичні інструменти – 21 
одиниці різних найменувань, а фізкультурного обладнан-
ня – 34.

Відповідно до звіту Рахункової палати про результати 
аудиту ефективності використання коштів субвенції з дер-
жавного бюджету місцевим бюджетам на забезпечення 
якісної, сучасної та доступної загальної середньої освіти 
«Нова українська школа», серед основних факторів, які 
негативно вплинули на процес фінансового забезпечен-
ня реформи, зазначені неефективне використання коштів 
державної субвенції, а саме – незабезпечення розпоряд-
никами коштів субвенції придбання обладнання, необхід-
ного для організації освітнього простору відповідно до 
Концепції НУШ [2].  Звичайно, процедури закупівель для 
ЗЗСО Полтавщини тривають і після початку навчального 
року, і є надія на те, що розпорядникам коштів до кінця 
грудня поточного фінансового року вдасться використа-
ти розподілений обсяг субвенції принаймні в обсязі не 
меншому, ніж минулорічний (за даними 2019 року – 92 % 
коштів субвенції НУШ). 

Але важливішим тут є питання ефективності викори-
стання бюджетних коштів, відповідність того, що прид-
бається місцевими розпорядниками коштів реальним 
потребам НУШ, фаховість тендерних комітетів, які наразі 
і стали тією кінцевою ланкою, діяльність якої безпосе-
редньо впливає на матеріальне забезпечення реформи. 
І головне – наскільки при плануванні закупівель врахо-
вані реальні потреби закладів і конкретних учителів, для 
забезпечення діяльності яких і планувалась державна 
фінансова підтримка реформи. Автори задали це питан-
ня під час опитування вчителів початкових класів і керів-
ників 122 закладів загальної середньої освіти, яке прово-
дилось задля оцінки реального стану забезпечення ЗЗСО 
Полтавської області для впровадження реформи НУШ 
станом на 1 вересня 2020 року та потреб у наповненні ка-
бінетів для забезпечення початкової освіти. Опитані рес- 
понденти мали можливість зазначити ті потреби НУШ, які 
не були враховані чинним порядком використання дер-
жавної субвенції. Більшість пропозицій щодо неврахова-

них субвенцією НУШ потреб учителів початкових класів 
зводились до прохання збільшити фінансовий ресурс і 
забезпечити заклади принаймні мінімально необхідним 
обладнанням, яке зазначене у чинних нормативах МОН 
[7; 5; 6]. 

Респонденти опитування надали відповіді на запитання 
щодо наявних гострих потреб дуже широко, включивши 
у відповіді й ті, які є компетенцією засновників закладів і 
фінансуються виключно з місцевих бюджетів. Серед про-
позицій респондентів були зазначено і наступні позиції 
(мовою оригіналу):

– техніка для відеозйомки дистанційних уроків;
– збільшити кількість мікроскопів не для демонстрацій-

ної, а для групової роботи;
– потрібні матеріали для використання на уроках «Тех-

нології і дизайн;
– двосторонні мольберти;
– передбачити у штаті кожного закладу посаду 

спеціаліста з обслуговування цифрової та комп'ютерної 
техніки;

– навчально-методичні матеріали щодо розвитку кри-
тичного і системного мислення;

– осучаснити, розширити список придбання для класу 
спеціальних засобів корекції психофізичного розвитку, 
що дають змогу опанувати навчальну програму учням з 
особливими освітніми потребами, які здобувають освіту в 
інклюзивних класах;

– навчально-методичне забезпечення роботи аси-
стентів учителів для роботи з дітьми з ООП, дидактичний 
матеріал для дітей аутистів, із легкою розумовою відсталі-
стю, гіперактивних дітей;

– україномовні електронні засоби навчального призна-
чення;

– забезпечити шкільні бібліотеки навчальною літерату-
рою: атласами, посібниками, словниками.

Щодо забезпечення подальшого успішного впровад-
ження реформи НУШ. Опитувані керівники ЗЗСО Пол-
тавщини більшою мірою акцентують на необхідності 
звернути увагу на підвищення кваліфікації вчителів, які 
працюють та працюватимуть за методиками НУШ. Але 
в той же час звертають увагу на якість дидактичних ма-
теріалів для НУШ та потребу у матеріальному забезпечен-
ні базової школи до впровадження НУШ, отже, вважають 
за доцільне:

– зберегти державну субвенцію на придбання кабінетів 
математики, фізики, хімії, біології;

– передбачити фінансування на облаштування кабінетів 
української мови та літератури, інших мов і літератур, За-
хисту України та майстерень.

Зазначимо, що 50% опитуваних керівників закладів 
освіти області  наголошують на нагальній потребі об-
лаштування і ремонту харчоблоків, 38% – на необхідності 
створення забезпеченого шкільного середовища під час 
пандемії, але це вже питання іншого ґатунку, як і такі:
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– значна кількість керівників закладів наголошують на 
необхідності обов’язково і безпосередньо долучати вчи-
телів до формування потреби придбання обладнання НУШ;

– важливим акцентом у процесах імплементації ре-
форми НУШ є професійний розвиток директорів шкіл та 
їхніх заступників, й особливо – фінансова грамотність 
директорів і знання основ бюджетування галузі (38% 
опитуваних усвідомлюють відсутність відповідних компе-
тенцій і визначають автономію закладу тим складником 
концепції НУШ, яку було найважче реалізувати або взагалі  
не вдалося). 

Тож місцевим органам управління освітою доцільно 
було б розглянути питання доцільності : 

– включення відповідних курсів і тем у програму про-
фесійної підготовки директорського корпусу;

– передбачити для керівників ЗЗСО, які переходять 
на автономне фінансування, можливість проходжен-
ня відповідного навчання основам бюджетування  
закладів;

– включити вимоги щодо сформованості відповідних 

компетенцій під час проведення конкурсів на посади ди-
ректорів шкіл.

Незайвим було б спланувати заходи по підвищенню 
кваліфікації тендерних комітетів і вповноважених для 
проведення публічних закупівель осіб. Адже спрямуван-
ня  субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам 
для забезпечення якісної, сучасної та доступної загальної 
середньої освіти «Нова українська школа» протягом трьох 
років мало б забезпечити на належному рівні якість, сучас-
ність і доступність загальної середньої освіти, і від якості 
підготовлених і проведених відповідальними посадовця-
ми публічних закупівель врешті-решт залежить відбудуть-
ся закупівлі чи ні.

Пропонуємо для використання в роботі керівників за-
кладів, які мають фінансову автономію та місцевих органів 
управління освітою наступну циклічну структуру (табл. 2), 
що допоможе зменшити ризики неефективного викори-
стання державних субвенцій НУШ, спрямованих на забез-
печення якісної, сучасної та доступної загальної середньої 
освіти.

 
Упровадження масштабної реформи стало викликом і для учительських 

спільнот, і для закладів освіти, і для громад, і більшість із них із таким викли-

ком впоралися. Але заключний етап реформи місцевого самоврядування та те-

Циклограма механізму використання коштів державної субвенції місцевим бюджетам 
для забезпечення якісної, сучасної та доступної загальної середньої освіти «Нова українська школа»

Таблиця 2.
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Упровадження масштабної реформи стало викликом і для учительських 

спільнот, і для закладів освіти, і для громад, і більшість із них із таким викли-

ком впоралися. Але заключний етап реформи місцевого самоврядування та те-

Таблиця 2. (подовження)

Упровадження масштабної реформи стало викликом і 
для учительських спільнот, і для закладів освіти, і для гро-
мад, і більшість із них із таким викликом впоралися. Але 
заключний етап реформи місцевого самоврядування та 
територіальної організації влади передбачає встанов-
лення прямих міжбюджетних відносин із територіальни-
ми громадами, місцеві ради яких набули повноважень за 
результатами місцевих виборів 2020 року. Звичайно, це 
ускладнить ситуацію зі співфінансуванням, оскільки у 2021 
році у зв’язку із завершенням процесу об’єднання громад 
і завершення адміністративно-територіальної реформи 
виникатиме низки нагальних проблем, з якими органи 
місцевого самоврядування не в змозі будуть фінансово 
самостійно впоратись. Загалом, проєктом Державного 
бюджету України на 2021 рік у галузі «Освіта» заплановані 
видатки на:

– забезпечення якісної, сучасної та доступної загальної 
середньої освіти «Нова українська школа» – 1,4 млрд грн;

– будівництво, ремонт, реконструкцію шкіл – 1,0 млрд 
грн;

– інклюзивну освіту – 0,5 млрд грн;
– професійно-технічну освіту у закладах соціальної реа-

білітації та адаптації – 292,0 млн грн;
– створення навчально-практичних центрів ПТУ – 150,0 

млн грн.
Складність процесів очевидна. Але питання ефектив-

ності використання коштів як державного бюджету, так і 
місцевих, якість придбаного обладнання та матеріалів, їх 
відповідність вимогам МОН та ДСТУ, вчасність постачан-
ня у заклади та подальшого використання для впровад-
ження методик НУШ залишаються достатньо гострими і 
потребують вдумливої і максимально злагодженої роботи 
місцевих органів управління освіти, тендерних комітетів 
і вповноважених для проведення закупівель осіб, керів-
ників закладів освіти та їх заступників, які опікуються НУШ.
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